

葉曉融

國貿四

12/6/17

交換生生活報告

新加坡國立大學

交換學校介紹及課程等學術方面資訊

新加坡國立大學是亞洲排名第一的大學，來到學校後，從硬體設備、學習資源、課程豐富度還有同學間認真讀書的氛圍都能體會到。新加坡總共有四所國立大學，國大是其中一所。來新加坡前就聽說小小的海島城市，差不多是一個新北市的大小，因此那時也覺得校園腹地應該頗小的，但到了之後才發現跟我的預期完全不同，穿梭在校園間一定要搭學校公車，不然走起來真的很累，總共有 5,6 條公車路線，覆蓋著大部分的校地。我最喜歡國大的地方是 Utown，是幾年前才剛新建的大學城，裡面應有盡有，健身房、無邊際泳池、餐廳、讀書是、大草坪，真的很舒服、生活機能也好。課程介紹方面，因為我之後要轉念資訊類的研究所，所以我選的課比較少是 Business School 的（來到這裡的交換生，全校的課都能選，沒有限制院系）。

以下簡單介紹一下我在這裡修的三門課程：

一、New product Development (TR3001 / 4 credits)

這門是商學院的課，這學期這堂課程是在晚上，三個小時。算是很實務的一堂課程，一開始的三個星期有在原定的時間上課，其他時間都沒有課，有兩次的假日 workshop，其他時間都是用來組員討論、做報告的。整個學期最大的任務就是要開發出一個新產品，和平常在做的專案比較不同的是，老師要求大家設計的產品要是「實體」的，當時我們做的是一個旅行用的曬衣架，方便攜帶，無論到哪裡旅行都能輕鬆的洗衣曬衣。

如果交換期間要想常常出國玩，讀書不是首要規劃的話，其實滿推薦修這門課的。因為課堂時間不是固定的每週一次，一整天的 workshop 老師也是在學期初就會先公佈時間，可以方便你規劃出國行程，加上這門課沒有期中期末考，相對輕鬆。

二、Programming Methodology (CS1010S / 4 credits)

這堂課是 School of Computing 的，我在其中一集的電子報裡有更詳細的介紹，這裡簡單說一下，就是一門 loading 非常非常重的課.....但如果大家有心想學好寫程式的話，我覺得這真的是一個很好的機會，有壓力、課程規劃非常扎實、作業有趣、補救資源超豐富，真的推！

[附註] 這堂課的代號是 CS1010S 是以 Python 來教學的基礎程式設計，另外還有 CS1010E、CS1010X 等等，是用不同的語言授課的，詳細可能要再參考教學大綱。

三、Data Management and Visualisation (BT2101 / 4 credits)

這堂課分為兩個部分，資料庫和資料視覺化，資料庫的內容其實在政大修過了，所以前半段的課對我來說比較無聊一點；視覺化的部分是教怎麼用 Tabalu 這個軟體，做出漂亮的視覺畫圖表。也算是滿實務的一門課程。沒有期中、但有期末考。

[補充] 國大課程的編號，開頭兩個是可以看出是哪個院系所開的課程，比方說 CS 就是代表 computing school。英文代號後的第一個數字代表的是課程的難度，總共有 1-6 的等級，但其實我覺得不一定是代表難度，比較像是擋修的概念，就是數字越大代表的是越高級的課程，像是在政大的話，要先修完行銷管理，才能修國際行銷管理這樣。課程難度還是取決於開課的老師的。擋修的部分不用擔心，在入學申請時會繳交在政大的英文成績單，學校也會看你選的課，以及你在政大修過的課程，然後決定你是否可以修你選的課（有沒有被擋修）。

生活及文化交流

飲食

初到新加坡就能體會到這裡的種族多元性，主要的人種是華人、馬來人、印度人、西方人，但整體是以華人佔大多數。因此在飲食習慣和生活文化上，其實不會有太多的差異。除了學校餐廳裡，在外用餐也都一定能看到中國菜、西式餐點、馬來菜、和印度菜，不會太想念台灣食物外，也是一個好機會能多多嘗試異國的料理（推薦到小印度式是道地的印度菜）。新加坡還有一個飲食的特色，就是 hawker center 林立，到很多地方都能夠見到，hawker center 簡單來說就是個像是美食街的用餐地方，被各種小吃環顧，中間是公共的座位區，大家都習慣先佔了位子之後再去點餐。在新加坡比較少到餐廳裡吃飯，因為餐廳的食物貴上頗多，hawker center 是個好選擇，還能體會到新加坡人的佔位文化，一包袖珍包衛生紙佔四人座位真是一點也不稀奇。

交朋友

剛開學的時候會有很多的新生 orientation，推薦大家要參加一下，是一個交朋友、找出國旅伴、交男女朋友的好機會。學校會舉辦、商學院也會有，在開學前學校會常常寄信，可以多 follow 一下。因為政大一起去到新加坡國大交換只有兩個人，和其他學校比起來真的是勢單力薄，把握機會認識一下大家，讓交換時能有個好回憶。當時也除了認識來自不同國家的人，也認識國大的本地學生，是一個深度新加坡的好方式。像是中國農曆新年的時候邀他們請我們到家裡作客、吃年夜飯，真的是很棒的體驗！新加坡有個過年習俗叫做「撈魚生」，會把冬粉、生魚片、生菜放在一個大大的盤子裡，大家手拿筷子，包圍著那個盤子，到處 3.2.1 後，開始瘋狂地夾起又丟下盤子裡的東西，口中邊大喊著吉祥話，「新年快樂、恭喜發財」。第一次看到這個場景真是驚呆，因為大家不顧所有食菜散落一地，繼續肆無忌憚地亂撈，但也讓氣氛變得很熱絡、充滿年意呢！

[習俗] 新加坡的年節有像我們一樣拜年、送禮的習慣，大家習慣會買一顆橘子，用小小的袋子裝著，帶到拜訪的人家，離開時他們會和你叫換一顆橘子。應該也是象徵著互相祝賀、新的一年吉祥如意吧！

國內旅遊

旅遊也是認識一個地方的好方式。新加坡雖小也有很多直得走走的地方。我的其中一篇電子報裡介紹了三個博物館，很適合閒來無事的小週末逛逛。環球影城、夜間動物園、小印度、中國城都是大家常去旅行的地方，而且這些景點一天來回都十分剛好。因為是海島國家，附近也有搭船一下就能到的小島，雖然有點荒蕪，但非常乾淨、純白的沙灘。我覺得除了去知名的景點外，其實可以嘗試在沒事的時候，在新加坡的各處、大街小巷晃晃，可以讓你看見真正的新加坡。大家對這裡的印象嘗試現代、發達、治安好與乾淨等等對高度發展國家的印象，但其實仍有些地方你能看見這裡的不同面貌，像是 hawker center 外髒亂的一角、小印度的擁擠、貧富的差距，高度發展的國家仍然盡力的掩蓋不想見人的一面，而將魚尾獅、Marina Bay 光鮮亮麗的呈現在我們面前。走出學校、避開觀光人群，走進小巷弄裡，可以看見真正的新加坡。

交換需注意之事項

出發前

在出發交換的一個月前（我是下學期交換，大約是12月初），學校就會寄滿多相關要申請的資料、說明，那個時候記得多確認信箱，免得漏掉了重要的訊息。主要是要辦理學生簽證（上傳資料、繳費）、申請宿舍。

[特別提醒] 學校會通知哪天可以報到、領學生證，記得要在那之前抵達新加坡，因為要補辦之類的程序應該會麻煩一點。報到時有需要繳交一些資料，像是大頭照、繳費證明還有一些申請表之類的，在信件裡都有清楚說明，非常建議在台灣都先印出來！因為當場印的話一張一塊錢新幣，也就是台幣 22，也是頗燒錢的啊。學生簽證（綠色 ID 卡）是讓你可以在這個半年非常方便的進出新加坡無限次，要開學約兩週後才會拿到！！所以不要太早規劃出去玩，在那個期間出國會比較麻煩一點，如果已經有這個規劃的話，詳細可能要再詢問學校。

抵達

抵達後，我是搭計程車從機場到學校的，如果行李有點多的話這應該是最好的方式了。到宿舍報到的話不用擔心，當時我晚上 11 點多抵達，報到處都還開著，雖然我不太確定是不是 24 個小時。另外，如果想搭捷運的話，就買一張 EZ link 吧，之後也是會常常用到的。

其他

電信的話，我是買 Singtel，據說是收訊有比其他電信好一點，也有朋友買 Starhub，大家如果要求證看看的話也不妨買買看其他的，像是 M1。

用錢方面，當時我是到學校的 DBS 開了一個戶頭，每個月家人匯錢給我。也有其他朋友是在國內先辦花旗的帳戶，跨國領錢的手續費好像還滿便宜的。

剛開學的時候，宿舍應該會有些上個學期的回收但還堪用的物品，有機會的話可以去找找，像是衣架、檯燈這類的東西，買了用短短的四五個月也滿浪費的。

如果是抽到沒冷氣的宿舍，也不用太擔心。一開始我想說新加坡每天 30 幾度，沒冷氣死定了，一去就傻傻地買了台二手的 portable AC，但後來發現其實沒太大必要，入夜後天氣會涼許多，人的適應力也是滿好的，沒多久我就非常習慣、一覺到天亮。

好的，發現拉匝匝也是打了很多廢話。四、五個月真的非常快，好好把握交換生活的每天，絕對會是你一生中很棒的回憶！（實在太懷念啦～～～）